
 

 

Αθήνα, 20 Νοεμβρίου 2020 

 

ΕΡΩΤΗΣΗ  

Προς τον Υπουργό Εθνικής Άμυνας 

 

Θέμα: Άμεση ανάγκη να προστατευθεί το σύμβολο του αντιδικτατορικού 

αγώνα Α/Τ « Βέλος» 

Όπως έχει γίνει γνωστό από δημοσιεύματα, το αντιτορπιλικό «Βέλος» , το οποίο 

αποτελεί σύμβολο του αντιδικτατορικού αγώνα και έχει μετατραπεί σε πλωτό 

μουσείο με σκοπό να διατηρηθεί ζωντανή η ιστορική μνήμη, το Σάββατο 18 

Νοεμβρίου, λόγω σφοδρότατης κακοκαιρίας, προσέκρουσε στη προβλήτα της 

Νέας παραλίας Θεσσαλονίκης όπου βρίσκεται εδώ και καιρό αγκυροβολημένο. 

Για να προστατευθεί από τα κύματα έσπευσε προς αρωγή του ρυμουλκό 

σκάφος και αποφεύχθηκε έτσι πιθανή βύθιση του ιστορικού πλοίου. Όμως είχε 

ήδη προκληθεί ρήγμα στη πρύμνη του.  

Δεν είναι η πρώτη φορά που το Α/Τ «Βέλος» βρέθηκε σε κίνδυνο καθώς στις 

30.11.21 λίγο έλλειψε να βυθιστεί λόγω αποκοπής του πείρου της σημαδούρας 

όπου το πλοίο είναι προσδεμένο. Επίσης, στις 29 Μαρτίου 2023 και παρά τις 

ήδη έντονες αντιδράσεις και προειδοποιήσεις για τη μη ασφαλή θέση  

αγκυροβόλησής του, το πλοίο κινδύνεψε και πάλι και τα χειρότερα 

αποφεύχθηκαν χάρη στον Κυβερνήτη και τη συνδρομή του Λιμενικού Σώματος 

και των ρυμουλκών σκαφών.  

Ο ΣΥΡΙΖΑ Π.Σ. έχει κρούσει τον κώδωνα του κινδύνου δια του κοινοβουλευτικού 

ελέγχου και το ίδιο έχει πράξει και ο Σύλλογος Φυλακισθέντων και 

Εξορισθέντων Αντιστασιακών ( Σ.Φ.Ε.Α) 1967-1974 με σχετικές ανακοινώσεις 

του. Παρά ταύτα δεν έχει γίνει οποιαδήποτε ενέργεια για την προστασία του 

ιστορικού αυτού πλοίου. 
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Τη Παρασκευή συμπληρώθηκαν 50 χρόνια από την εξέγερση του 

Πολυτεχνείου, όταν η νεολαία παρά τους κινδύνους προέβη σε μια ηρωική 

πράξη αντίστασης, η οποία αποτέλεσε το εναρκτήριο λάκτισμα για να 

οικοδομηθεί και να θεμελιωθεί ,κατά τη Μεταπολίτευση ,το Δημοκρατικό 

πολίτευμα που σήμερα καλούμαστε να υπηρετούμε και να προστατεύουμε 

εντός και εκτός Βουλής.  Το αντιτορπιλικό «Βέλος» όπως και το Πολυτεχνείο 

αποτελούν σύμβολα του αγώνα ενός λαού για την Ελευθερία και τη Δημοκρατία 

και δεν επιτρέπεται να αφήνονται να χαθούν στη λήθη. Πρόκειται για ένα 

ιστορικό πλοίο 80 ετών, το οποίο είναι φορέας και τεκμήριο των αγώνων των 

αξιωματικών και υπαξιωματικών του Π.Ν. εναντίον της δικτατορίας καθώς και 

σύμβολο της μακράς δημοκρατικής παράδοσης του Πολεμικού Ναυτικού. Ενώ 

λοιπόν, η μεταφορά του στη συμπρωτεύουσα είχε προγραμματιστεί να είναι 

ολιγόμηνη, ούτως ώστε να έχουν πρόσβαση σε  ένα ζωντανό κομμάτι της 

Ιστορίας και  οι κάτοικοι της Βορείας Ελλάδας έχει γίνει πλέον μόνιμη, παρά την 

άκρως ακατάλληλη θέση αγκυροβόλησης που το πλοίο αφήνει έρμαιο  του 

καιρού. 

Σε πρόσφατη ερώτηση που κατέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ-Π.Σ στη Βουλή στις  

21.07.2023 με θέμα «Θα αφήσει η Κυβέρνηση να χαθεί το Βέλος, σύμβολο του 

αντιδικτατορικού αγώνα;», η απάντηση που δόθηκε  αναφέρει ότι λόγω υψηλής 

επισκεψιμότητας στο Α/Τ «Βέλος» έχει αποφασισθεί να παραταθεί η παραμονή 

του στη Θεσσαλονίκη καθώς και ότι λαμβάνονται όλα τα μέτρα προστασίας του 

πλοίου. Το τελευταίο όπως διαπιστώθηκε δεν ισχύει. 

Επειδή το Μουσείο Αντιδικτατορικού Αγώνα Α/Τ «Βέλος» αποτελεί τεκμήριο της 

σύγχρονής Ελληνικής Ιστορίας και σύμβολο της δημοκρατικής παράδοσης του 

Πολεμικού Ναυτικού και των αγώνων των αξιωματικών και υπαξιωματικών του 

για την ελευθερία και τη δημοκρατία. 

Επειδή η θέση όπου το πλοίο βρίσκεται αγκυροβολημένο δεν πληροί τις  

προβλέψεις ασφαλείας του  ISPS Code (International Ship and Port Facility 

Security Code) 



Επειδή όπως έχει αποδειχθεί το πλοίο κινδυνεύει με βύθιση και κατά καιρούς 

έχουν προκληθεί διάφορες ζημίες με τελευταία το ρήγμα στη πρύμνη του από 

την κακοκαιρία και τα ελλιπή μέτρα ασφαλείας. 

 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

 

1)Ποιες ενέργειες έχουν αναληφθεί από την Πολιτεία για την άμεση και 

ασφαλή εκτέλεση των απαραίτητων εργασιών προς αποκατάσταση των 

ζημιών; 

2)Έχει εξασφαλιστεί η παραμονή του Α/Τ «Βέλος» σε κατάλληλη και 

ασφαλή θέση εντός του λιμένα κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των εργασιών; 

3)Ποιο είναι το χρονοδιάγραμμα αποκατάστασης των βλαβών και 

επιστροφής του πλοίου στη θέση του στο Πάρκο Ναυτικής Παράδοσης, 

κάτι το οποίο επισταμένως ζητούν πολλοί φορείς και ιδιαίτερα ο Σύλλογος 

Φυλακισθέντων και Εξορισθέντων Αντιστασιακών ( Σ.Φ.Ε.Α); 

 

Ο ερωτών Βουλευτής 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

 




